

儒家人文思想暨第三届国际青年儒学论坛

英才集聚,儒学研究年轻态

本报济宁8月18日讯(记者 汪泷 通讯员 谢以卓) 8月15日,由尼山世界儒学中心主办,孟子研究院、中国孟子学会、邹城市人民政府承办的“儒家人文思想暨第三届国际青年儒学论坛”举行。

清华大学国学院院长、尼山世界儒学中心学术委员会主任、孟子研究院特聘儒学大家陈来出席活动并发表主旨演讲。山东省政协原副主席、山东师范大学特聘资深教授、孟子研究院原特聘院长王志民,尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委书记、副主任,中国孔子基金会副理事长、秘书长国承彦;济宁市委常委、秘书长、宣传部部长董波,邹城市委书记远义彬出席活动并致辞。孟子研究院党委书记、院长陈晓霞主持开幕式。

王志民在致辞中表示,国际青年儒学论坛旨在放眼未来,为国内外青年儒学研究者搭建学术平台。本届论坛突出儒家人文思想主题,在全球视野下考察人类的基本价值,从中凸显儒学的现代人文精神,是一次儒学研究的新开拓。

国承彦在致辞中指出,孟子研究院围绕“孟学研究与应用”,相继整理出版《孟子文献集成》,举办“四书解读”活动,策划推出国际青年儒学论坛,开展“准博士”培养,引领了全国孟子思想的研究传承,在学术界受到广泛赞誉。

董波代表济宁市委、市政府,对本次论坛的举办表示热烈祝贺。他表示,济宁市将以建设中华优秀传统文化“两创”先行



儒家人文思想暨第三届国际青年儒学论坛现场。

示范区为引领,积极推动“八个融入”,继续助力孟子研究院发展,努力推动传统文化创造性转化、创新性发展,实现与现实文化相融相通,共同服务以文化人时代任务。

远义彬在致辞中表示,邹城作为孟子故里,千年古县,历史悠久,文脉兴盛,在推进优秀传统文化“两创”上责任重大。邹城市委、市政府将珍

惜举办国际青年儒学论坛的荣誉,尽心竭力提供优质服务,为青年儒学交流发展、推动中华优秀传统文化走向世界作出应有贡献。

本届论坛共收到德国、新西兰、意大利、比利时、美国、英国、日本近10个国家和地区海内外青年学者投稿的学术论文近200篇。开幕式上揭晓了“第三届国际青年儒学论坛”获奖名单,并

举行颁奖仪式。

第三届国际青年儒学论坛以“儒家人文思想”为主题,来自国内外的近40位专家学者、青年学者,围绕儒家人文精神、天人观、心性论和孟子思想、孟学演变、思孟学派研究等多个学术议题进行了深入探讨与对话,研究领域广泛、学术观点鲜明,具有突出的代表

性、鲜明的时代性和高度的创新性。论坛为青年学者搭建了交流学术成果、近距离接触儒学大家的良好平台,为促进儒学、孟学研究,推动各国、各地区儒学研究的深入发展、传承,促进人类不同文明之间的对话与交流具有重要的作用和时代意义,有力提高了儒学在国际上的话语权和影响力。

全国政协常委王学典来济宁作专题授课

打造“文化特区”,再植美德文化灵根



王学典教授作专题授课。

本报济宁8月18日讯(记者 汪泷 丁安顺) 8月18日下午,济宁市政协2022年第二期“政协讲堂”如期举行。此次讲堂邀请了全国政协常委、山东

大学党委委员、校务委员会副主任,讲席教授,山大儒学高等研究院执行院长、《文史哲》杂志主编王学典作专题授课。

此次讲堂旨在深入学习贯彻

习近平总书记视察济宁视察曲阜和习近平总书记给《文史哲》编辑部回信时的重要讲话重要指示精神,进一步扛牢传承弘扬优秀传统文化的使命担当,在

奋进新征程的道路上,聚力推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

据介绍,王学典长期致力于史学理论及学术史研究,在《中国社会科学》《历史研究》《近代史研究》《史学理论研究》等重要期刊上刊发论文百余篇,主持国家社科基金重大项目“多卷本《20世纪中国史学通史》”等,同时担任《孔子研究》主编、《新文科理论与实践》执行主编,其论著屡获教育部高等学校科学研究优秀成果奖及全球华人国学成果奖等多个奖项。

王学典为济宁市政协带来的专题授课课题为《儒学“两创”与东方伦理型生活方式的再造》,分别以“理论上的‘两创’:以儒家为例”、“实践上的‘两创’:古典儒家生活方式的意义与缺陷”、“东方伦理型生活方式的基本特征”,以及“打造‘东方伦理型生活方式’的山东样板”四部分展开讲授。

在讲授中,王学典建言,儒家文化要想重新焕发新的生机,唯一的途径就是“创造性转化、创新性发展”。他表示,儒家文化的“两创”不是照搬传统,而是必须经过现代社会科学的冶炼,“儒学社会科学化,实际上是一个传统与现代、学术与现实多维交织的过程,是东方与西方的思想观念交流与碰撞的过程,是儒学与社会科学在共同直面并为中国现实问题提供解决方案时,互成成就的过程。”

同时,因为与济宁市早已建立了深厚的感情,王学典直言,深圳设立经济特区,对近三十年中国社会经济的发展起到了火车头的作用,起到了引领作用和示范作用,它是改革开放的样板,“重建礼仪之邦,要从山东曲阜开始,在曲阜设立文化特区,再造儒家生活方式,重建东方伦理型生活方式,再植中华美德文化灵根。”